

LA CRÓNICA DE GERONA,

PERIÓDICO LITERARIO,

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES, AVISOS Y NOTICIAS.

Este periódico se publica todos los días excepto los lunes. *Precios de suscripción:* en esta ciudad al mes, pasado á domicilio 6 reales, trimestre 17; fuera de ella 20. Números sueltos 6 cuartos. Anuncios 8 mrs. línea. Comunicados á precios convencionales. En los puntos donde no haya corresponsales, podrá hacerse la suscripción enviando el importe en libranzas ó en sellos de franqueo de 4 cuartos, al Administrador del periódico, calle de Ballesterías núm. 3.

FERRO-CARRIL.

En el número correspondiente al día 8 del actual, de nuestro ilustrado colega *El Clamor Público*, leemos las siguientes líneas que, como nosotros, creemos verán con gusto nuestros suscriptores, pues con ellas apoya aquel acreditado periódico una pretensión trascendental é importante para esta capital, trasladando íntegro á sus columnas el artículo publicado últimamente en *La Crónica*, acerca del asunto que encabeza este escrito.

Hé aquí su contenido:

« Varios de nuestros amigos de Gerona nos suplican llamemos la atención del ministro de Fomento y de la dirección general de obras públicas sobre el contenido del siguiente artículo que la *Crónica* de aquella ciudad inserta en su número del día 5 del corriente mes.

La cuestión que en él se dilucida tiene demasiada importancia y trascendencia, y es causa de una alarma demasiado sensible por parte de los habitantes de dicha ciudad, para que el Gobierno deje de estudiarla con el mayor detenimiento á fin de no esponerse á ocasionar, con una resolución impremeditada, males quizás irreparables.

No poseemos datos bastantes para emitir sobre el asunto una opinión acertada; pero á lo poco que se nos alcanza, nos parece razonable el deseo de los gerundenses, y mas cuando tienen de su parte el parecer de los ingenieros que formaron el proyecto oficial de la prolongación de la vía férrea de Gerona á la frontera francesa, y la circunstancia de haber aceptado la empresa concesionaria, y comprometiéndose á respetarlo, el trazado propuesto por el Gobierno.

Y si esto no fuera bastante, el respeto á los intereses que han debido crearse á la sombra de la ley de concesión, merece por parte del Gobierno alguna consideración, y no dejará de pesar en su ánimo al acordar lo que estime mas justo y conveniente sobre la variación que la sociedad constructora quiere introducir en el trazado de su línea. »

No podemos menos de dar las gracias, como se las damos en nombre de todos estos convecinos, á nuestro apreciable colega, por el interés que le han merecido nuestras reclamaciones, apoyándolas con su autorizada voz, que de seguro se hará sentir mas que la nuestra, de quien puede y debe atender las justas y poderosas razones que hemos aducido en defensa de nuestros intereses amenazados, ante cuya ruina con injustificable calma continúan impasibles los encargados de su defensa y fomento, dando un triste desengaño á los que les cometieran tan importante y sagrado encargo, faltando á la confianza que en ellos depositaran.

LA PREVISORA.

Al examinar los prospectos y estatutos en que se detalla clara y explícitamente todo el movimiento á que se apresta la sociedad que nos sirve de epígrafe, no hemos podido menos que saludarla con entusiasmo.

Por mas que algunos hayan juzgado nuestras ideas contrarias al espíritu de asociación que de improviso se viene desarrollando en nuestro país, en virtud de la severidad con que hemos examinado las bases de ciertas instituciones, estamos muy léjos de ser contrarios á la formación de un lazo que indudablemente hermana todas las clases de la sociedad en su esencia.

La asociación, siendo una verdad, camina erguida por la senda del progreso. La libertad es su egida, sin la libertad no puede vivir la asociación. La asociación ha de ser explícita, voluntaria y sin límites; pero esto tampoco se consigue si la confianza y la buena fé no marchan unidas á ella.

El tiempo ha venido á despertarnos del profundo sueño de la ignorancia en que yacíamos sumergidos.

El tiempo nos empuja hácia adelante derra-

mando en nuestras inteligencias el bálsamo de la civilización.

El nos grita al pasar sobre nosotros, y nos dice: aprended para mañana, que yo me llevo hoy á pedazos vuestra ignorancia; yo, que os enseño la verdad, peso sobre vuestras existencias y no me sentís hasta que ya no podeis sostenerme, hasta que habeis agotado todas vuestras fuerzas en la concupiscencia.

Entonces quereis atajarme el paso; entonces empezais á comprender lo que valgo.

Hoy vamos conociendo esta verdad, y queremos de un vuelo salvar la escabrosa montaña de los adelantos. Hoy queremos y deseamos la asociación, para unirnos y marchar juntos á destruir el imperioso dique que contraresta egoistamente nuestro espíritu de liberalismo. Hoy llamamos á las puertas de la asociación, nuestra única salvadora, para que nos conduzca en sus brazos al campo de la igualdad.

Nosotros atacaremos toda asociación en que comprendamos que la palabra sociedad no sirve mas que de pantalla para atraer á los creyentes que fascinados por deslumbradoras frases, acuden á depositar sus fondos en manos profanas á la economía.

Sociedad, crédito: hé aquí dos palabras usadas generalmente por personas que no comprenden el sentido genuino de la primera, y que están muy lejos de cumplir el significado de la segunda.

¿Es una verdad ese furor mercantil é industrial que en poco tiempo se ha desarrollado en España?

El tiempo nos aclarará este punto.

En toda institución donde impere el egoismo, no podrá conseguirse por mas esfuerzos que se hagan, hermanar las clases sociales con sus verdaderos intereses, porque su organización está viciada, toda vez que el móvil ó agente de ella ha de ejercer la mayor parte de su influencia sobre el actor que la dé impulso.

Para que una institución pueda tener vida propia, cuando reúne en su centro fondos ó economías que pertenecen á individuos que por sus distintas posiciones forman la escala social, es indispensable que del beneficio mayor se extraiga el apoyo que ha de sostener al pequeño, para que éste á su vez despues de utilizarse, reporte tambien otros beneficios que compensen los que antes recibiera.

De este modo se consigue la verdadera asociación: solo así es como se podria igualar la cadena humana, y el rico, el mediano y el trabajador, vivirían fortalecidos por el sostén mútuo.

Difícil es conseguir este sólido principio, porque las luchas intestinas que desde hace tiempo conmovieron la Europa, han trastornado el orden natural de las cosas, dividiendo en fracciones el espíritu de asociación. Hoy, cansados los hombres

de vivir en continuo movimiento, tratamos de unirnos; pero nos falta un brazo fuerte y vigoroso que lleve á cabo la revolución que llama á nuestras puertas sin la cual no llegaríamos á formar ese nudo fuerte y cencilador.

Hé aquí por qué dijimos al principio, que al examinar las bases de la *Previsora* no habíamos podido menos que saludarla con entusiasmo.

La *Previsora* se presenta en el campo del progreso llena de vida, impulsada por una inteligencia lata, que estudiando el espíritu de la época, busca la manera de conciliar los intereses de todos, igualando al mismo tiempo las ideas y proporcionando ventajas á todas las clases de la sociedad, por mas que algunas carezcan de fondos, único atractivo que en la mayor parte de esos centros se necesita para adherirse á ellos.

La *Previsora*, formando digámoslo así, dos ramos separados de su base primordial, se estiene á proteger al artista y al obrero, patrocina tambien al adolescente que vive luchando en su inesperienza contra los emponzoñados ambientes de la corte.

El capitalista poco acostumbrado á invertir sus fondos en operaciones reproductivas, para lo cual se necesita poseer una inteligencia especial y trabajada en este juego, halla en la *Previsora* hasta un 15 p $\frac{c}{100}$ de beneficio, al por que aquellos fondos quedan amparados por la mas firme indemnidad, resultando al sócio imponente la doble ventaja de que sin quebranto alguno asegura una renta, que aun á costa de sacrificios y desvelos pudiera por sí misma conseguir.

El artista que hoy por nuestra desgracia yace abandonado á sí propio, sin apoyo que un dia premie su asiduidad, satisfaciendo el natural deseo que todos tenemos de adelantar, encuentra tambien en la *Previsora* un amparo fuerte, una mano protectora, que levantándolo de la penalidad continua en que ve marchitarse su existencia, le coloca en la posición á que su laboriosidad le hizo acreedor, sacándolo del estado de cosas. El artista con ese estímulo adelanta, aprovecha el tiempo, y huyen de su mente las ideas viciadas en que se postra todo el que pierde la esperanza de su porvenir. De este modo se dá libertad al hombre, éste ejercita su pensamiento útilmente, morigerando sus costumbres. La idea de ser libre en su ejercicio, germina en la quimérica imaginación del artista y le hace laborioso, resultando de aquí que en vez de dilapidar parte de sus jornales, aprovecha el tiempo mas y sin privarse de ciertas necesidades, puede con comodidad distraer una mezquina parte de aquellos que depositados semanalmente en la *Previsora*, á los dos años, le han formado un capitalito y un crédito que le hará ser libre en su ejercicio y mirar el porvenir con alegría.

El dependiente que pasa su vida detrás de un

mostrador sin otra esperanza que la que le pueda proporcionar la casualidad de salir de tan monótona y pesada situación, encuentra también en la *Previsora* un fraternal y útil apoyo, que un día le puede formar en dueño de un establecimiento. La *Previsora*, sin exigencias ni restricciones estimula á todos los jóvenes que vienen al mundo sin bienes de fortuna, convirtiéndose en patrocinadora de su educación, allanándoles el camino de su fortuna para que lleguen á él llenos de virtud y sean útiles en la general sociedad; la *Previsora*, en fin, proporciona los medios de librar la juventud del pago de esa dura contribución de sangre que con tantos dolores satisfacemos en España.

Este establecimiento, modelo de moralidad y que abunda en tan buenos principios, causará indudablemente una revolución, que, como digimos antes, forme el nudo ó cadena social, limpiando el camino del progreso de la hojarasca que arrastran los furiosos aquilones del absolutismo.

Sus bases homogéneas forman entre sí un lazo, que sosteniendo á cada cual en su respectiva posición, liga al rico, al mediano y al pobre, único modo de hermanar las diferentes clases sociales, obligándoles á la reciprocidad del bien que reciben.

Nosotros, que examinamos esta materia con la conciencia del que obra bien, nos felicitamos en tributar elogios á los instituidores de un establecimiento, que apartándose de la egoísta idea de utilidad propia, han sabido tan cumplidamente interpretar el espíritu del siglo.

La *Previsora*, reúne garantía, inteligencia y buena fé: con tan laudables requisitos, no dudamos que muy en breve llegará al empíreo del mas completo desarrollo.

Al par que vayamos adquiriendo datos de la marcha progresiva de esta institución, iremos emitiendo nuestro parecer; elogiando, si lo creyésemos justo, ó refutando aquello que no siga por la senda de la verdad, por mas que al anatematizar una cosa nos grangeemos las insidiosidades de muchos.

JOSÉ SAINZ LA BADIA.

NOTICIAS NACIONALES.

Se hallan vacantes, y corresponde proveer por concurso: en la facultad de filosofía y letras de la universidad de Oviedo la cátedra de principios generales de literatura y literatura española; en la facultad de derecho, sección de derecho civil y canónico de la universidad de Salamanca la cátedra de instituciones de derecho canónico; en la facultad de filosofía y letras de la universidad de Granada la cátedra de principios generales de literatura y literatura española; y en la facultad de filosofía y letras de la universidad de Oviedo la cátedra de literatura clásica, griega y latina.

El señor marqués de los Castillejos ha obtenido real permiso para viajar por las provincias y el extranjero.

Con motivo de los aniversarios de la elección y coronación del venerable Pio IX en los días 17 y 21 del corriente, habrá solemne función en la iglesia de los Italianos, con asistencia del Excmo. señor D. Lorenzo Barilli, nuncio apostólico, y de otros elevados personajes.

Los renombrados baños de Alhama de Aragón hanse inaugurado en su temporada estacional con la aristocracia y personas notables de la corte; y merced á sus acreditadas aguas, á la vía férrea que los cruza y al progreso que paulatinamente se va notando en las mejoras de sus hospederías y trato culinario en los establecimientos, es de esperar que este año sea Alhama uno de los baños mas concurridos de la Península. Acaban de marcharse los diputados Rute y Baamonde, familias y señoras de Muguero, Nágera, Moreno y Lopez de Velasco. Hállanse ahora la marquesa de Viluma, duque de Ribas, marqueses del Villar y Portugaleta, conde de Yúmuri, generales Rivero y Sandoval, brigadieres Barrera y Parreño; los señores D Saturnino Calderon Collantes, los hermanos Romeas y otros muchos notables. Tienen también pedidas las habitaciones, en la casa de San Fermín, el marqués de Pidal y la marquesa de los Castillejos.

Se propone por el gobernador de Gerona para la cruz de Beneficencia á D. Juan Hugas por actos de beneficencia en distintas ocasiones. El mismo propone para igual cruz á D. Joaquin Bruet, por servicios prestados en el hundimiento del puente de Toya al pasar un tren.

Pronto se circularán á las capitales de provincia de primera clase las órdenes convenientes para el establecimiento del servicio, que, de acuerdo con el ministro de Gracia y Justicia, se ha dispuesto presten en los hospitales civiles y casas de socorro los individuos del cuerpo de vigilancia, con objeto de hacer mas pronta y eficaz la averiguación de los autores de delitos en los primeros momentos de su comisión.

En la sesión celebrada anteanoche lunes por la Academia de San Fernando, se procedió por esta corporación al nombramiento de las comisiones permanentes que establecen los nuevos estatutos. Fueron elegidos, por gran mayoría de votos, para la comisión de monumentos artísticos, los Sres. Alvarez (D. Annibal), Madrazo (D. Pedro), Enriquez Ferrea, Medina y Paniuchi. Para la de inspección de museos nacionales, los Sres. Madrazo (D. Federico), Amador de los Rios, Rivera, Espalter y Ponte de la Hoz. En la primera junta que celebren nombrarán las tres secciones de pintura, escultura y arquitectura sus respectivos presidentes y secretarios, al tenor de la espresada ley académica.

NOTICIAS ESTRANJERAS.

Cartas de Túnez, que alcanzan al 31 de mayo aseguran que la situación de aquel país va de mal en peor. La insurrección llega ya á las puertas de la capital. El bey vacila en el partido que ha de adoptar, y las exigencias de los árabes aumentan. Los que habian pagado el impuesto extraordinario, reclaman la restitución. Los insurrectos han asesinado al gobernador de Kerouan, arrasando las propiedades de sus empleados.

El 28 de mayo se celebró en Palermo, con la mayor tranquilidad, el cuarto aniversario de la entrada de Garibaldi.

en aquella capital. A las diez se cantó un *Te-Deum* en la iglesia de Monte Santo con asistencia del prefecto de la provincia, de la municipalidad, y de otras autoridades civiles y militares.

Con fecha 29 de mayo escriben de Nápoles que la banda de Rollo capturó al párroco de Pimonte en las montañas de Castellamare, exigiendo por él un crecido rescate. Inmediatamente se pusieron en movimiento varias patrullas de soldados y nacionales para librar al prisionero.

El gobierno francés trata de suprimir los gobernadores militares de Argelia, y establecer gobernadores civiles. Ya se cita para ello el nombre de un ex-ministro de Hacienda, M. Forcade de la Roquette, que reemplazará al duque de Malakoff.

Parece que Meyerbeer ha dejado, además de la *Africana*, otra ópera inédita, titulada: *La Juventud de Goethe*. M. Alejandro Dumas, padre, ha prometido para otro año dejar escritos los libretos de dos óperas y un baile. Verdi pondrá en música una de dichas óperas.

Varios periódicos franceses publican una carta de M. Renan, en que este se niega á presentar la dimision de la cátedra del colegio de Francia, para la que fué nombrado por sus colegas de la Academia de inscripciones y buenas letras y por los demas profesores.

En Paris se dice que la regencia de Méjico ha pedido al vecino imperio un anticipo de quinientos mil francos para las fiestas que van á celebrarse en aquel pais; pero el gobierno francés se há negado á ello.

GACETILLA.

Ni una ni otra cosa.—Es sensible el indiferentismo que se observa en todo lo concerniente á introducir mejoras. Hace poco estaban á la órden del dia los asuntos referentes á la traida de aguas potables á la ciudad, y á la instalacion de la sociedad de seguros contra incendios de edificios de la misma. Como todo se ha reducido poco menos que á hablar; para ambos asuntos se nombraron comisiones, pero asi ha quedado ello. Sin duda la lluvia de estos dias ha calmado el calor con que se tomó al principio, habrá llenado algunos aljibes y refrescado los edificios poniéndolos á salvo de un incendio.

¿Cuándo acabará en nuestra pobre Gerona el crónico indiferentismo con que se mira todo?

Al Sr. alcalde.—Muy humilde y reverente-llego á V., Sr. alcalde,—para decirle azorado-que nos asedian los canes:—con impavidez los cívicos—los ven vagar por las calles—sin bozal, sin rey ni roque—sin policia y coa hambre,—buscando piernas humanas—para aplacar sus afanes.

Que la rabia es un peligro—lo sabrá el Sr. alcalde—y que el que rábia se muere—saben hasta los cáfres—háganos pues el obsequio—de dirigir circulares—para mandar á la tumba—á los perros contumaces;—pues como amparados sigan—por leyes tan

liberales—se comerán la ciudad—y poblaciones allá-teres.

Es curioso.—El Sr. D. Andrés de Arango ha dirigido una esposicion al Sr. alcalde-corregidor de Madrid en la que declara que la casa de su propiedad, sita en la calle de Quevedo, núm. 4 antiguo y 7 moderno, ha pertenecido al insigne D. Francisco Quevedo; que en otra casa, calle de S. Juan, 43 y 45, nació D. Leandro Fernandez Moratin, y por último, que en la casa de su propiedad de la calle del olmo, núm. 10, nació y vivió la célebre Rita Luna. Con este motivo, D. Andrés de Arango considera como una medida propia del crédito del ayuntamiento, el que en cada uno de dichos edificios se coloque el busto de tan insignes personas.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA: s. Bernabé Apóstol.

CUARENTA HORAS: continuan en la iglesia de las Beatas: se descubre á las ocho de la mañana y se reserva á las once y media y por la tarde desde las seis y media á las ocho y media.

CORTE DE MARIA: hoy se hace la visita á Ntra Sra. del Amor Hermoso, en los Dolores *privilegiada*.

ANUNCIOS.

VENTAS.

A voluntad de su dueño, se venderá una casa en la ciudad de Manresa que se halla situada en un puesto regular, y un campo de regadío de una cuartera de sembradura que está á medio cuarto de hora de dicha ciudad. Se dará á precio muy cómodo y se desea vender todo junto, ó bien tambien se hará una permuta con fincas de igual valor, con tal que estén situadas en las cercanías de esta de Gerona.

En la imprenta de este periódico darán razon del encargado de las condiciones.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO DE LA REINA.

Funcion para hoy Sábado 11 de los corrientes.

12 DE ABONO.

Se pondrá en escena la zarzuela en 3 actos titulada:

UN TESORO ESCONDIDO.

A las 8 y media.

EDITOR RESPONSABLE, JUAN FERRER.

Gerona: Imprenta de Tomás Carreras, calle de Ballesterias núm. 3.